印尼总统佐科展开实用外交，访华签署基础设施建设等8项合作

澎湃新闻2015-03-27 

3月26日，中国国家主席习近平在北京人民大会堂同印度尼西亚总统佐科·维多多举行会谈。习近平欢迎佐科访华并出席博鳌亚洲论坛年会。佐科维表示，印尼很期待习近平主席出席万隆会议60周年纪念活动。
双方就加强对印尼的基础设施投资达成共识。佐科对于在中国主导下创立的亚洲基础设施投资银行（“亚投行”）表示支持。双方还签署了有关在基础设施建设、航空航天开发、海上搜救等方面开展合作的共8项协议，其中包括有关印尼首都雅加达至万隆的高速铁路建设的备忘录等。
  “佐科说过，要改变前总统苏西洛时期‘千友零敌’的外交政策，就是说对印尼的经济没有任何好处的话，就没必要交这么多朋友。现在要交的是能给印尼带来好处的朋友。”中国社会科学院亚太与全球战略研究院研究员、《从贫民窟到总统府——印尼传奇总统佐科》一书合著者许利平对澎湃新闻 （www.thepaper.cn）表示，而这种务实外交的核心，就是经济外交。
中国将印尼视为东盟外交的突破口
    中国外交部网站27日公布了中国和印尼关于加强两国全面战略伙伴关系的联合声明。

    在政治、防务和安全领域，两国元首一致同意将尽快商签《中印尼全面战略伙伴关系未来五年行动计划》。双方将在情报交流、联合侦讯、网络反恐、去极端化等领域加强合作，共同应对恐怖主义威胁。

    双方合作的重点在贸易、投资和经济发展领域。双方认为，习近平主席提出的建设“21世纪海上丝绸之路”重大倡议和佐科总统倡导的“全球海洋支点”战略构想高度契合。双方同意发挥各自优势，加强战略交流和政策沟通，推动海上基础设施互联互通，深化产业投资、重大工程建设等领域合作，推进海洋经济、海洋文化、海洋旅游等领域务实合作，携手打造“海洋发展伙伴”。

    《日本经济新闻》27日报道称，对于佐科政府提出的海洋国家构想，中国已经表示为港口开发和岛屿间的通信设施建设等提供400亿美元（约4.7万亿日元）的资金。这其中包含了对日本与印尼开展的海岸警备合作进行牵制的意图。

    声明称，双方欢迎中国国家开发银行与印尼国有企业部签署共同支持中国优质企业与印尼国有企业的合作谅解备忘录。

    在基础设施方面，双方同意就比通经济特区等项目保持密切沟通，深入探讨具体合作设想和方式。双方欢迎中国国家发展和改革委员会与印尼国有企业部签署《中印尼基础设施与产能合作谅解备忘录》和《中印尼雅加达—万隆高铁合作谅解备忘录》。

    双方积极评价亚洲基础设施投资银行对于促进区域互联互通和经济发展的重要意义，表示将与有关各方共同努力将“亚投行”打造成专业高效的基础设施投融资平台。

    《日本经济新闻》评论称，中国计划在今年加强对东盟（ASEAN）各国的外交。东盟十国将在2015年底成立统一经济区“东盟经济共同体（AEC）”。而中国对其中人口约2.5亿的大国印尼尤为重视，打算以该国为突破口加强对东盟的影响力。

评论称，中国希望通过“亚投行”把经济力量浸透到东盟。如果能在东南亚建设高速公路和铁路网并与中国联接，经济实力占优的中国就能将东盟经济共同体融入并扩大自身经济圈。
佐科的实用外交
    关于南海问题，双方重申致力于全面有效落实《南海各方行为宣言》，并在协商一致的基础上尽早达成“南海行为准则”。双方强调通过磋商和谈判以和平方式解决南海分歧和争议的迫切必要。

    就在访问中国前，佐科访问了日本。据日本《读卖新闻》22日报道，佐科在接受该报采访时称，“中国主张的‘九段线’在国际法中没有任何依据。”

    这种只言片语被日本媒体摘出来做标题，经过传播放大，引发中国民众疑惑。去年10月就职至今，佐科已在位5个月有余，那么所秉持的是怎样一种外交理念？

    “印尼作为一个大国，他们的外交理念就是奉行自主和主动的外交，这是他们的原则。”许利平告诉澎湃新闻。

    “佐科曾表示，凡是给印尼人民带来巨大实惠的国家，印尼就应该与其亲近、多交往，而那些没有给印尼人民多少实惠的国家或损害印尼人民利益的国家，印尼则敬而远之。”新近出版的《佐科》一书中如此写道。

     据《佐科》一书，印尼前总统苏西洛政府的重要外交理念是“千友零敌”，即对外广交朋友，宁要一千个朋友，也不要一个敌人。这一外交理念遭到了印尼国内一些精英的诟病。他们认为，“千友零敌”外交理念并没有给印尼带来现实的国家利益，反而使印尼疲于应付繁杂的国际事务，消耗了国家大量资源。

    《佐科》一书认为佐科政府这种更强调现实利益的外交的核心是“务实外交”。

    “务实外交是建立在印尼自身的国情基础之上的。通过务实外交，一方面可以提高印尼自身实力，推动印尼进一步发挥国际影响力；另一方面，可以减少‘理想主义’或‘自由主义’外交对印尼的冲击，使印尼更专注增强自身硬实力和软实力建设。”

    2015年2月12日，印尼外长雷特诺·马尔苏迪出席国会听证会时，阐述了印尼未来五年外交优先发展的四个方向：维护印尼主权与领土完整；保护印尼公民和海外机构的权益；积极开展经济外交，提升印尼经济自立水平；在地区与国际事务中扮演积极角色。

   “佐科现在的外交有几个支柱，核心的支柱就是经济外交，就是说一切以经济为中心。”许利平对澎湃新闻说，“所以，某种程度上来说，佐科现在的外交都是围绕着经济这个核心来抓。谁能来投资，谁能推动印尼的经济增长，我就跟谁交朋友，是非常实用主义的外交。”

     据《佐科》一书，日本目前是印尼最大的投资国。2013年印尼吸收外来投资增长了22%，其中来自日本的投资增长了17%，比2012年增长了90%，日本连续六年超越新加坡成为印尼第一投资来源国。

     刚刚过去的3月23日，佐科与日本首相安倍晋三举行了会谈，会后双方发表联合声明，表示要加强两国在经济领域的合作力度、促进日本企业对印尼投资、扩大两国贸易合作等。日本将向印尼提供约1400亿日元（约合73亿元人民币）的贷款，用于印尼首都雅加达的城市高速铁路、爪哇岛和苏门答腊岛的送电网建设。此前，日本也曾通过提供巨额日元贷款帮助推进印尼的城市铁路和火力电站等项目的建设。

     因此，对于佐科在日本说“中国主张的‘九段线’在国际法中没有任何依据”，许利平表示，“这个东西没必要放大，实际上佐科对南海问题的观点非常清楚，他还是中立的。但他之所以在日本说这样的话，是因为他要拿日本很多钱。”
现代民族主义者
    另一方面，据《佐科》一书，佐科出生于印尼中爪哇省，是传统的爪哇人。爪哇人的性格特点是，很少在公开场合直接表达自己的观点，尤其是与对方持有不同观点的时候。“而佐科总统的外交风格，似乎与爪哇的文化传统格格不入，这从另一个侧面表明，佐科是一个地地道道的现代民族主义者。”

    去年的东亚峰会上，佐科就公开表示，印尼对自由市场经济持开放态度，但印尼不想成为邻国产品的倾销地。《佐科》一书认为，这体现了佐科“在维护印尼民族利益问题上的坚持、坦率和直接，不给对方留下任何想象的空间的态度。”

    《佐科》一书还举了印尼顶住外交压力坚决处死澳大利亚籍毒贩的例子佐证上述观点。

    2015 年2月，印尼决定处决包括两名澳大利亚籍毒贩的64名毒贩。为此，澳大利亚外长毕晓普、澳大利亚总理阿博特纷纷求情，甚至以抵制去巴厘岛旅游、召回澳驻印尼大使等手段相逼。澳大利亚15万人提交签名请愿书，递交给印尼政府和本国政府。大赦国际也给佐科写信，甚至联合国秘书长潘基文也呼吁赦免那两名澳籍毒贩。

    最终，佐科仍旧拒绝了众多请求。他表示不会赦免任何毒贩的死刑，如果赦免，所有打击毒贩的行动将毁于一旦。

    许利平告诉澎湃新闻说，在维护印尼海外劳工权益、保护印尼渔业利益等涉及印尼国际形象和核心利益的方面，同样体现了佐科的坦率外交风格。“这并不意味着印尼外交比以前更强硬了，只能说他的外交更务实，更亲民。”
佐科外交新政策：更注重对印尼有益处的友邦

2014-11-18环球网
　　【环球网综合报道】据新加坡《联合早报》11月18日报道，印度尼西亚新总统佐科准备改变前任“千个朋友，零个敌人”的外交政策。

　　上任不久就一连参加了好几个国际峰会的佐科告诉媒体，他不会如上届政府那样采取全方位交友的外交政策，而是会把焦点放在那些能为印尼带来显著好处的友邦。

　　他说，印尼将同所有国家保持联系，不过他不会投资太多时间于那些没有什么益处的联系。“我们的(外交)政策是自由和活跃的，即与所有的国家做朋友，可是现在我们会将那些能够为我们人民带来好处的友邦摆在第一位。如果交那么多朋友却只得到坏处，有什么用呢？更多的朋友应该带来更多的好处才是。”

　　报道说，佐科刚参与的一连串国际多边会议包括中国北京的亚太经济合作组织峰会、缅甸内比都的东盟峰会和澳大利亚布里斯班的二十国集团高峰会议，这是他上任后第一次出访。 

　　他16日晚乘坐飞机返回印度尼西亚时在飞机上举行记者会。他说，他的政府不会注重塑造印尼的国际形象。不过他强调，这样的政策并不表示印尼会制造敌人，只不过是日后印尼不会再亲近那些不会给该国带来好处的国家。“如果没有任何好处，我是不会费心思的。我还是会与这些国家领导人见面，只是不会常见面。” 

　　报道说，印尼上任总统尤多约诺在任十年期间，一直主张全方位友好合作与保持大国平衡，而他对全方位友好合作的经典注解就是：“千个朋友，零个朋友”。在该政策下，印尼在国际舞台很活跃，扮演了很多角色。 

　　批评者认为，此外交政策虽然让印尼在国际舞台上开始占有一席之地，但实质上无法为印尼带来多少好处。据《雅加达邮报》报道，一向轻声细语的佐科在过去一周的各个国际会议中与世界领袖包括美国总统奥巴马、中国国家主席习近平、日本首相安倍晋三、俄罗斯总统普京、德国总理默克尔等进行双边会谈时，都能直率而言。 

　　例如：佐科在会见国家主席习近平时，就直接要求中国采取具体步骤来促进中印双边经济关系，如让中国国营企业协助印尼发展基础建设。 

　　他也希望印尼能在中国主导的亚洲基础设施投资银行中扮演更重要的角色，因此提议中国将该银行总部设在印尼。 

　　佐科还向奥巴马要求解除限制，允许印尼的棕榈油进入美国市场。 

　　印尼外交部长雷特诺说：“以前印尼似乎无法对很多事情拿定主意，现在我们从(佐科政府任期)一开始就可以向大家传达印尼想要的是什么。” 

　　佐科表示，他会马上指示相关部长跟进他与世界领袖的交谈内容。“我要看到具体的方案。” 

印尼总统佐科威结束一系列出访国际会议行程后表示，印尼政府将调整外交政策路线，从过去与所有国家为善的方式，转变为优先重视能带给印尼人民最大益处的国家。

佐科威（Joko Widodo）日前参加亚太经济合作会议（APEC）年会暨经济领袖会议、东南亚国家协会（ASEAN）高峰会、20国集团（G20）高峰会，他昨天返抵印尼表示，印尼外交政策是自由和积极的，友善各国。

他说，不过，印尼必须把那些能带给印尼人民最大益处的国家，放在优先地位。

印尼过去的外交政策主轴是「一千个朋友、零个敌人」，强调务实外交的佐科威就任后有不同的想法。

他说，就算有许多（国际）朋友，但印尼却只能蒙受损失，这样有什么意义？

佐科威在返国记者会上话讲得直白，他说，印尼将持续和所有国家维持关系，不过，印尼不会花费太多时间在对印尼没有益处的外交关系上。

佐科威日前在G20会议与中国大陆、日本、俄罗斯及南韩达成共识，这4个国家拟加强与印尼合作，推动对印尼的直接投资。

佐科威在澳洲会晤当地印尼侨民时表示，他与日本首相安倍晋三讨论协助印尼的基础建设工程。俄罗斯总统蒲亭（Vladimir Putin）、中国大陆国家主席习近平及南韩总统朴槿惠都承诺，将协助印尼发展基础建设。

佐科威指出，印尼是个大国，必须准备应对自由贸易以及东协经济共同体到来，印尼必须不断发掘在各方面的潜能。
